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МОДЕЛЮВАННЯ БІЗНЕС-ПРОЦЕСІВ ПІДПРИЄМСТВ:  
МЕТОДОЛОГІЇ, ПІДХОДИ ТА МЕТОДИ

Стаття присвячена дослідженню методологій, підходів і методів моделювання бізнес-процесів з метою їх чіткої детермінації 
для полегшення практичного застосування. Аналіз методів моделювання дозволив згрупувати їх за такими ознаками, як цілі мо-
делювання та гнучкість моделі, що спрощує проблему вибору певного методу моделювання для різних випадків.

Ключові слова: бізнес-процес, модель, підхід, методологія, метод.

Корзаченко О.В. МОДЕЛИРОВАНИЕ БІЗНЕС-ПРОЦЕССОВ ПРЕДПРИЯТИЙ: МЕТОДОЛОГИИ, ПОДХОДЫ И МЕТОДЫ
Статья посвящена исследованию методологий, подходов и методов моделирования бизнес-процессов с целью их четкой 

детерминации для облегчения практического использования. Анализ методов моделирования позволил сгруппировать их по 
таким признакам, как цели моделирования и гибкость модели, что упрощает проблему выбора конкретного метода моделиро-
вания для разных случаев.

Ключові слова: бизнес-процесс, модель, поход, методология, метод.

Korzachenko O.V. BUSINESS PROCESS MODELING: METHODOLOGIES, APPROACHES AND METHODS
The article dials with the research of methodologies, approaches, methods of business processes modeling. It allowed them to 

determine in order to facilitate the practical use. Analysis of modeling methods allowed grouping them by some criteria such as goal 
of business process model and model’s flexibility. Such grouping simplifies the problem of choosing a modeling method for different 
occasions.

Keywords: business process model, hike, methodology, method.

Постановка проблеми. Побудова моделі бізнес-
процесів – складне завдання, яка вимагає певного 
набору методів та засобів для її розв’язання. Існу-
ють різноманітні способи опису бізнес-процесів та 
подання їх у вигляді схем і діаграм. На сьогодніш-
ній день методології, методи та інструменти моделю-
вання (опису) бізнес-процесів є суттєвим напрямом 
наукових досліджень. Спектр методів моделювання 
досить широкий: від найпростіших графічних нота-
цій, що використовуються для побудови блок-схем 
та алгоритмів, і таких математичних апаратів, як 
мережі Петрі, до об’єктно-орієнтованих мов моделю-
вання, наприклад, UML (Unified Modeling Language) 
і спеціально розроблених для опису бізнес-систем 
мов моделювання, наприклад, XPDL (XML Process 
Definition Language) і BPEL (Business Process 
Execution Language).

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питан-
ням моделювання бізнес-процесів підприємств при-
святили свої дослідження такі вчені, як В. Рєпін, 
В. Єліферов, Д. Кулябов, А. Королькова, К. Самуй-
лов та інші. Аналіз наукових та практичних дже-
рел [1-3; 5-12], що присвячені вивченню питань 
моделювання бізнес-процесів, показав відсутність 

єдиного методологічного підходу до детермінації 
та диференціації таких понять, як «методологія», 
«підхід», «метод» моделювання (табл. 1). Дослі-
дження показало, що в основному автори ототожню-
ють поняття «методологія», «методика» та «метод» 
моделювання бізнес-процесів, вживаючи їх як сино-
німи, прирівнюють поняття методології та нотації, 
виділяють концептуально різні підходи до моделю-
вання, які іншими авторами сприймаються як мето-
дології моделювання, а також виділяють методоло-
гії у межах підходів. Це, у свою чергу, ускладнює 
розуміння практичних аспектів моделювання біз-
нес-процесів й обмежує можливості формування нау-
ково-обґрунтованого механізму моделювання бізнес-
процесів на підприємствах.

Постановка завдання. У силу зазначених обста-
вин існує необхідність комплексного вивчення й 
уточнення теоретичних засад моделювання бізнес-
процесів підприємств у контексті дослідження мето-
дологій, підходів, методів.

Виклад основного матеріалу. У першу чергу слід 
зазначити,що поняття «методологія» має два осно-
вних значення: по-перше, це – система певних пра-
вил, принципів й операцій, що застосовуються у тій 
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чи іншій сфері діяльності; по-друге, це – вчення 
про цю систему, загальна теорія метода. На осо-
бливу увагу заслуговує визначення методології А. та 
Д. Новікових [4, c. 20], яке є доволі лаконічним і 
точним, та його суть детермінована як організація 
діяльності.

Автори уточнюють структурні компоненти мето-
дології, а саме: підстави методології (філософія, пси-
хологія, системний аналіз, наукознавство, етика, 
естетика); характеристики діяльності (особливості, 
принципи, умови, норми діяльності); логічну струк-
туру діяльності (предмет, суб’єкт, об’єкт, форми, 
засоби, методи, результат діяльності); часову струк-
туру діяльності (фази, стадії, етапи).

Отже, під методологією створення моделі бізнесу-
процесу розуміємо сукупність способів, за допомогою 
яких бізнес-процеси або окремі операції й зв’язки 
між ними зображуються у вигляді моделі. Основна 
задача методології полягає у наданні користувачу 
практичної послідовності кроків, що призводять до 
заданого результату. Методологія визначає стандарт 
і підхід до опису бізнес-процесів підприємства. 

Методологія моделювання складається з чотирьох 
компонентів, а саме: (1) теоретичні засади методо-
логії моделювання; (2) характеристики моделювання 
(особливості, принципи й умови); (3) логічна струк-
тура моделювання (предмет, суб’єкт, об’єкт, засоби, 
методи, нотації, результати тощо); (4) часова струк-
тура моделювання (фази, стадії, етапи проекту моде-
лювання тощо). 

Виходячи з цього, методологію опису бізнес-про-
цесів слід розглядати як сукупність нотацій, методів 
та правил їх використання, які застосовуються для 
моделювання бізнес-процесів та об’єднані загальним 
підходом.

Метод, у свою чергу, є сукупністю певних пра-
вил, прийомів, способів, норм пізнання та дій. Він 
є системою приписів, принципів, вимог, що орієн-
тують суб’єкт у вирішенні певної задачі або досяг-
ненні певного результату. Метод створення схеми 
(моделі) бізнес-процесів – найважливіша складова 
методології опису бізнес-процесів підприємства. 
Згідно визначення, будь-який метод є способом 
досягнення певної мети, розв’язання конкретної 

задачі. Отже, метод – це сукупність практичних 
та теоретичних прийомів, які дозволяють отримати 
розв’язок поставленої задачі. Кожний метод є мовою 
опису об’єктів реального світу за допомогою спеці-
ально розробленого синтаксису, який використовує 
ряд графічних символів, що відображають реальні 
об’єкти та зв’язки між ними, а також спосіб опису 
діяльності підприємства. 

Нерозривно з методами пов’язані нотації моделю-
вання бізнес-процесів, які є сукупністю графічних 
елементів. Тобто нотація – це синтаксис графічної 
мови моделювання.

Підсумовуючи вищевикладене та ґрунтуючись 
на проведеному аналізі наукових джерел, вважаємо, 
що в якості методологій моделювання бізнес-проце-
сів доцільно виділити такі: (1) методологію ство-
рення моделей структурного типу; (2) методологію 
моделювання потоків робіт; (3) методологію моде-
лювання потоків даних; (4) методологію симуляції 
бізнес-процесів.

Серед підходів до побудови та відображення моде-
лей бізнес-процесів варто виділити такі: (1) функціо-
нальне моделювання; (2) об’єктно-орієнтоване моде-
лювання; (3) імітаційне моделювання.

За функціонального підходу головним елементом 
є функція (бізнес-функція, дія, операція), система 
зображується у вигляді ієрархії взаємозалежних 
функцій. Моделювання бізнес-процесів зводиться до 
побудови їх схеми у вигляді послідовності кроків, а 
саме, виконання бізнес-функцій, з якими пов’язані 
матеріальні й інформаційні об’єкти, ресурси, що 
використовуються, та організаційні одиниці. Пере-
вагою такого підходу є наочність послідовності та 
логіки операцій у бізнес-процесах підприємства, а 
недоліком – деяка суб’єктивність у деталізації опе-
рацій.

За об’єктно-орієнтованого підходу система роз-
бивається на набір об’єктів, що тотожні до об’єктів 
реального світу та взаємодіють між собою за допомо-
гою передачі повідомлень. Об’єктами в моделюванні 
бізнес-процесів є певні предмети або реальні сут-
ності, наприклад, клієнт, замовлення, послуга тощо. 
Кожен об’єкт характеризується набором атрибутів, 
значення яких описують його стан, а також набо-

Таблиця 3
Аналіз застосування методів моделювання бізнес-процесів

Г
н
у
ч
к
іс

ть
 м

од
ел

і 
(з

д
ат

н
іс

ть
 в

н
ос

и
ти

 з
м

ін
и
)

А
к
ти

вн
і 
м

од
ел

і

Цілі моделювання

Опис та вивчення 
бізнес-процесів 
підприємства

Аналіз бізнес-процесів  
з метою їх оптимізації

Моніторинг  
та контроль бізнес-

процесів

Автоматизація 
бізнес-процесів

Інтегрована методологія GRAI (Graph with Results and Activities Interrelated)

Workflow

UML (Unified Modeling Language) – уніфікована мова моделювання

OOT (OO Technique) – об’єктно-орієнтована техніка

OMT (Object Modelling Technique) – техніка об’єктного моделювання

OOA/OOD (OOAnalysis / OODesign) – об’єктно-орієнтований дизайн та аналіз

OOD (Object Oriented Design) – об’єктно-орієнтований дизайн 

IDEF3 CPN (Coloured Petri nets ) –  
кольорові мережі Петрі

П
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и
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і 
м

од
ел

і Діаграма Ганта SSM (Soft System Methodology) – методологія м’яких систем

IDEF3

IDEF0

RID (Role Interaction Diagrams) – діаграми взаємодії ролей 

DFD (Data Flow Diagramming) – схеми інформаційних потоків 

RAD (Role Activity Diagrams) – діаграми рольових дій 

Блок-схема Діаграма Ганта

Джерело: розроблено автором самостійно
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ром операцій для перевірки та зміни цього стану. 
Об’єктно-орієнтований підхід передбачає спочатку 
виділення об’єктів, а потім визначення тих дій, в 
яких вони беруть участь. При цьому розрізняють 
пасивні об’єкти (матеріали, документи, обладнання), 
над якими виконуються дії, та активні об’єкти (орга-
нізаційні одиниці, виконавці, програмне забезпе-
чення), які здійснюють дії. Такий підхід дозволяє 
більш об’єктивно виділити операції над об’єктами і 
вирішити завдання щодо доцільності використання 
цих об’єктів. Недолік об’єктно-орієнтованого підходу 
полягає у меншій наочності.

Розглянуті підходи до моделювання бізнес-проце-
сів можливо об’єднати у комплексний підхід аналі-
тичного (статичного) моделювання.

Імітаційне моделювання передбачає побудову 
моделей бізнес-процесів за допомогою програмних 
засобів для імітації їх виконання у часі. Такий під-
хід дозволяє імітувати виконання бізнес-процесів 
з урахуванням графіків робочого часу та наявності 
необхідної кількості ресурсів, що дозволить проана-
лізувати особливості виконання бізнес-процесів в 
умовах невизначеності внутрішнього та зовнішнього 
середовища, оцінити реальний час їх виконання.

Імітаційна модель включає у себе структурну 
модель процесу та сукупність аналітичних моделей, 
пов’язаних між собою. Математичною основою цих 
моделей є нелінійні диференційні рівняння, ймовір-
нісні методи, методи автоматного моделювання тощо.

Зазначимо, що до імітаційного моделювання біз-
нес-процесів відносять дискретно-подієве й агентне 
моделювання, використання системної динаміки, 
систем масового обслуговування, скінченних авто-
матів, мереж Петрі.

Дослідження основних сутнісних характерис-
тик методів, які найбільш часто використовуються 
у практичній діяльності дозволив провести їх порів-
няння, результати якого відображені у таблиці 2.

Аналіз методів моделювання дозволив згрупувати 
їх за цілями моделювання та гнучкістю моделі (табл. 3).  
Розрізняють активні моделі, які передбачають 
широку взаємодію з користувачами та легкість вне-
сення в них певних змін, і пасивні, тобто такі, що не 
взаємодіють з користувачами.

До основних цілей, які спонукають до побудови 
моделей бізнес-процесів, а саме: опис і вивчення, вдо-
сконалення, автоматизація, варто додати моніторинг 
і контроль бізнес-процесів, оскільки, саме завдяки їм 
формується зворотний зв’язок в системі управління 
бізнес-процесами підприємств. Також при виборі 
того чи іншого методу моделювання можуть братися 
до уваги й інші критерії, такі, як складність моделю-
вання, зовнішня «привабливість» моделі тощо.

Ідея запропонованої нами у таблиці 3 класифі-
кації полягає у наданні такої основи, яка забезпе-
чить вибір певного методу моделювання для різних 
випадків.

Висновки з проведеного дослідження. Дослі-
дження методологій, підходів, методів моделювання 
бізнес-процесів дозволило провести їх чітку детермі-
націю для полегшення їх практичного застосування. 
Вважаємо, що в якості методологій моделювання біз-
нес-процесів доцільно виділити створення моделей 
структурного типу, моделювання потоків робіт та 
потоків даних, а також симуляцію бізнес-процесів. 
Серед підходів визначені функціональне, об’єктно-
орієнтоване й імітаційне моделювання. Аналіз мето-
дів моделювання дозволив згрупувати їх за такими 
ознаками, як цілі моделювання та гнучкість моделі. 
Таке угрупування спрощує проблему вибору кон-
кретного методу моделювання для різних випадків.
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